# 文旅热:"宝藏小城"缘何不断扩容?

#### 避开"人挤人""低密度"受青睐

"不想再挤景区了,今年'五一'我 躲进了窑洞。"来自杭州的"90后"程序 员张依伟选择避开人潮,在山西平遥一 处民宿度过假期。

这家民宿距离平遥古城有30分钟 车程。店主告诉记者,大部分房源在假 期开始半月前就已订完。

"来这儿的客人一般都对乡土有向 往,想领略慢节奏之美。"店主说,住宿 房间是自己搭建的夯土房,餐厅和咖啡 馆由窑洞改造。槐花季时,游客们在这 里做槐花饼、酿槐花米酒。

除自然疗愈外,一些游客更青睐高 性价比。在"老牌"流量目的地"人挤 人"的背景下,去三线及以下中小城市 "休闲式度假"成为新选择。

"对三口之家来说,吃喝玩一体的 度假区特别划算,高级大床房四天三晚 只要999元。"即将到来的端午假期,南 京的宋女士打算和家人去长白山度假。

当文化游越来越兴起,不少小城的 宝藏文化也成为深度体验项目。

在云南省普洱市景迈山,一家专注 于做文化体验的精品民宿从去年12月 中旬至今几乎一直处于"满房"状态,大 部分散客的提前预定期超过一个月。

民宿品牌运营经理程雨婷告诉记 者,2023年普洱景迈山古茶林文化景 观列入《世界遗产名录》前,该地鲜为人 知。"我们发现'住宿+玩乐体验'类产 品更受游客欢迎,所以策划了景迈山村 落深度体验之旅。"

上海的上班族牛佳瑶,则去江西景 德镇制作了一件陶瓷作品。景德镇雕 塑瓷厂旁的喜阅书房老板介绍,为让游

刚刚过去的"五一"假期,游客更倾向于选择"自然疗愈+高性 价比+文化体验"的出游方式,"人少不贵"的低密度旅游受到青睐。

当人们旅行的脚步放缓,文旅产业升级的步伐也在悄然加 速。如何让"宝藏小城"不断扩容、持续长红?

客深度体验特色文化,他们不仅会教授 陶瓷制作技巧,还会讲解陶瓷文化的历 史和内涵,让更多人了解瓷都。

### 从"流量时代"向"质量时代"转型

低密度旅游持续升温,反映了消费者 需求的转变,更折射出中国旅游市场从 "流量时代"向"质量时代"的深度转型。

从需求端来看,低密度旅游备受追 捧的背后,是游客们在旅游打卡项目上 "做减法"、在舒适体验度上"做加法"的 消费新理念,也是在生活高速运转中渴 望寻求本真和宁静自在的心态转变。

在贵州侗寨聆听藏在鼓楼里的 天籁之音"侗族大歌";去广东河源体 验首届鱼灯夜游活动,观看非遗火壶 表演……"排队2小时,拍照5分钟" 的打卡式旅游逐渐让人们疲惫,深度 体验新奇有趣的文化旅游亮点越来越 有吸引力。

在程雨婷看来,未被过度商业 化、古朴的传统在地性文化非常值得 挖掘。徒步、采茶、品饮、游寨、手作、 诵歌……程雨婷与团队定制了多项景 迈山村落体验活动,如布朗族小调弹 唱、火塘烤茶、茶柬制作等,不少国外游 客也特意为此而来。

南开大学旅游与服务学院调研显 示,68%的"95后"游客认为"深度体验

■新华社发(徐宝祥 摄)

谷神星一号海射型

遥五运载火箭发射成功

发射谷神星一号海射型遥五运载火箭,搭载发射的天启星座05组卫星

顺利进入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功

5月19日15时38分,我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功

在地文化"比"打卡地标"更有价值, 42%的人会为了一项非遗技艺或传统 节庆专程规划行程。随着旅游市场主 力年轻化,旅游消费将越来越追求多元 化、个性化和品质化。

从供给端来看,小城的服务设施、 产业配套、市场体系等日益完善,也恰 好接住游客们的新需求。

业内人士分析,当前我国旅游市场 蓬勃发展,仅靠顶级景区来支撑旅游需 求的增长,空间已非常有限,需开辟新 的流量池来承接巨大的游客量。

一些加速发展的小城县域,便应运 "红"。高铁交通基建的完善,使三四 线及县域市场与中心城市的直达性大大 提高;高星豪华酒店的下沉,标准化服务 让游客更省心放心;旅游业态供给的丰 富,也为游客提供更多个性化选择。

需求侧和供给侧的吻合,是旅游市 场在多样化发展中的生动探索,游客和 旅游产业正在用理性与创意重新定义 "高质量旅行"。

### 差异化体验是高质量旅游的生命力

业内人士认为,与面临持续"超载" 难题的"顶流"景区相比,不少小众景点 具备独特优势,可提前布局补齐短板, 提升破题能力。

去年8月起突然承接"泼天流量"

的山西隰县,目前已增加酒店配套、打 造特色美食品牌、完成街面地砖铺设。 今年"五一"期间,隰县小西天景区制定 了安全应急预案,同时开通4条旅游游 览路线,将县域旅游资源串珠成链。

"小城接待能力的提升需要各部门 协同发力,逐步提供完备的基础设施和 公共服务。"隰县县委常委、宣传部长吕

也有一些人担忧,随着低密度旅游日 益火爆,小众目的地会否日益同质化?

"对于有特色文化的目的地,要考 虑外地和本地的边界感,游客大量涌入 可能会使特色消失,影响长足发展。"程 雨婷说,由于景区和生活区重叠,游客 大量涌入打扰到本地人生活,一些本地 人已从景迈山古寨搬离。

对不少游客来说,差异化体验是高 质量旅游的生命力所在,独特且具有辨 识度的区域特色文化IP,远比千篇一 律的打卡点更动人。北京市社会科学 院副研究员王鹏表示,在迎接流量的同 时,也要注重保护当地的文化习俗和生 态环境,实现旅游业的可持续发展。

北京第二外国语学院旅游科学学院 教授李宏认为,小城还可通过大数据分 析等智慧化管理优化服务效率。"如广西 桂林推出智慧平台,游客通过小程序一 键预约滑翔伞、民宿、美食,还能获取精 准的路线规划和停车服务。"李宏说。

低密度旅游让人们对于"如何更好 生活"有了更多想象,也为文旅市场带 来更多机遇。以深厚的文化内核为根 基,以暖心的配套服务为支撑,才能让 更多"宝藏小城"从网红走向长红。

(新华社北京5月19日电记者马 晓洁、万倩仪)

# 助企向"新"发展 一季度减税降费及退税超4000亿元

新华社北京5月19日电(记者申 铖)国家税务总局19日发布的最新数 据显示,2025年一季度,现行支持科 技创新和制造业发展的主要政策减税 降费及退税达4241亿元。

增值税发票数据显示,在结构性 减税降费政策等多方面措施综合作 用下,我国科技创新与制造业高质量 发展加快推进。一是创新动能增势 向好。今年前4个月,高技术产业销 售收入同比增长13.9%;全国科技成 果转化服务销售收入同比增长 33.6%;数字经济核心产业同比增长 9.7%,全国企业采购数字技术金额同 比增长9.4%。二是制造业稳步增

长。今年前4个月,制造业企业销售 收入同比增长4.7%。其中,装备制 造业、数字产品制造业、高技术制造 业销售收入同比分别增长9.4%、 12.6%和12.2%。

国家税务总局有关司局负责人表 示,税务部门将持续依托税收大数据 深化拓展"政策找人",确保政策红利 直达快享,同时强化事前辅导、事中提 醒、事后扫描,帮助纳税人提高申报合 规性,严厉打击骗享税费优惠的违法 行为,坚决不让政策"红包"落入不法 分子"腰包",以税费优惠政策的精准 落地助力我国新质生产力加速培育、 制造业高质量发展。

### 1至4月国家铁路发送货物12.99亿吨

新华社北京5月19日电(记者 樊 曦)记者19日从中国国家铁路集团有 限公司获悉,今年1至4月,国家铁路 累计发送货物12.99亿吨,同比增长 3.6%; 日均装车18万车, 同比增长 4.7%, 为畅通国内国际双循环、保障 国民经济平稳运行提供了有力支撑。

国铁集团货运部负责人表示,铁路 部门用足用好大秦、唐包、瓦日、浩吉等 主要货运通道能力,持续抓好疆煤外 运,全力保障国计民生重点物资货源。 1至4月,国家铁路发送煤炭6.72亿吨, 其中,电煤4.64亿吨,铁路直供电厂存 煤保持较高水平,矿建材料、冶炼物资运 量同比分别增长29.3%、10.7%。

与此同时,铁路部门与航运企业 扩大合作,开发多式联运"一单制"产 品119个,压缩运输时限,降低全程物 流费用。1至4月,国家铁路累计发送 铁水联运集装箱货物538.1万标箱,同 比增长19.1%。

跨境货物运输方面,1至4月,中 欧班列保持稳定开行,中亚班列累计 开行4725列,同比增长21%;中老铁路 累计发送跨境货物197.6万吨,同比增 长7.6%,有力促进了国际经贸往来。

## 电子凭证会计数据标准推广至全国

新华社北京5月19日电(记者 申 铖)记者19日从财政部了解到,财政 部、国家税务总局等九部门(单位)联 合印发通知称,在充分总结试点经验 的基础上,决定在全国范围推广应用 电子凭证会计数据标准。

为推动解决各类电子凭证接收难、 报销难、入账难等问题,2022年以来,财 政部等部门(单位)联合组织开展了电 子凭证会计数据标准试点工作,通过试 点充分验证了电子凭证会计数据标准 的科学性、规范性、有效性,打通了电子 凭证报销人账归档"最后一公里"

此次印发的通知明确,遵循"因地制 宜、分类施策"的工作原则,推动电子凭证 会计数据标准在全国范围内广泛应用,有 效提升全社会会计信息化建设水平。

据了解,电子凭证会计数据标准 为电子凭证会计信息化处理提供了统 一的技术规范和结构化数据标准,支 持包含结构化数据的电子凭证用于接 收、报销、入账、归档等全流程各环节。

根据通知,对于已参与电子凭证 会计数据标准试点工作的开具端单 位,应进一步提升相关电子凭证开具 础;对于已参与试点并完成电子凭证全 流程处理的接收端单位,应巩固试点成 果,拓展全流程处理能力覆盖的外部电 子凭证种类,推进单位内部凭证电子化 和结构化;对于已参与试点、但未完成 所有会计主体实现电子凭证全流程处 理的接收端单位,应继续加大推广应 用力度,推进单位整体全面应用电子 凭证会计数据标准;对于未参与试点 的单位,在具备条件的基础上,可充分 借鉴试点先行经验,稳步推进电子凭 证会计数据标准在本单位的应用。

(分发)能力,有效夯实推广应用工作基

目前,电子凭证会计数据标准(推 广应用版)已通过财政部官网公开。

财政部会计司有关负责人表示, 各单位在评估单位自身会计信息化水 平及发展规划的基础上,根据单位实 际业务情况,明确应用的电子凭证范 围,参考试点工作经验,梳理单位涉及 电子凭证全流程处理的相关系统(如 报销、档案等信息系统),开展系统改 造,实现电子凭证的接收、报销、人账、 归档等全流程无纸化处理,推动电子 凭证会计数据标准应用。

# 青城夏韵入画来

### (上接第1版)

游客陈女士带着女儿游玩后,在社 交平台上分享道:"女儿一看到羊驼就 走不动路了,追着它们跑了一下午,还 和一只特别温顺的小羊驼合了影,回家 后天天念叨着还要再来。

乐园里的互动项目更是趣味十 柯尔鸭舰队的"鸭子赛跑"总能吸 引大批观众,小家伙们扑棱着翅膀奋 力向前冲,嘎嘎的叫声仿佛在为自己 加油助威;兔兔城堡中,软萌的垂耳 兔、侏儒兔任由游客抚摸,游客还能为 它们换上可爱的披风,体验当宠物护 理员的乐趣;限定彩蛋活动更是惊喜 不断,土拨鼠的呆萌互动、梅花鹿的亲 密贴贴,就连平日里傲娇的孔雀也会 适时开屏与游客比美。情侣们可以在 林间许愿树挂上甜蜜的心愿卡,闺蜜 团则能轻松拍出《爱丽丝梦游仙境》同 款大片,这里的每一处角落都充满着 欢乐与温情。

### 活力飞扬青城绿道 畅享有氧生活

如果你想在周末释放压力,让多巴 胺尽情分泌,大黑河郊野公园的运动道 绝对是不二之选。沿着河畔,一条平坦 的青城绿道延伸向远方,两旁绿树成 荫,繁花似锦。清晨,迎着第一缕阳光 骑行,微风拂面,带来阵阵花香,让人 神清气爽;傍晚,伴着夕阳慢跑,欣赏 被染成金色的水面,感受大自然的宁 静与美好。

骑行运动爱好者赵先生每周都会 和朋友来这里骑行,他说:"在这里骑行

就像在画中穿梭,既锻炼了身体,又能 欣赏美景,比在健身房有趣多了!"除了 骑行和慢跑,你还可以悠闲地散步,观 察鸟儿的踪迹,或是坐在河边,静静地 欣赏美景,让身心在大自然的怀抱中得 到彻底放松。

在大黑河郊野公园,跑步健身不再 是单调的运动,而是一场与自然的浪漫 约会。沿着河边蜿蜒的青城绿道慢跑, 脚下是富有弹性的路面,仿佛每一步都 被温柔托举。"我喜欢在下班后来到这 里沿河跑步,这时夕阳将天空染成绚 丽的橘红色,余晖倒映在波光粼粼的 湖面,美不胜收。身后的影子则被拉 得很长,与晚霞相互交织,构成一幅绝 美的动态画卷,心情也变得特别好。 市民赵女士是一名跑步爱好者,手机 里一个又一个的10公里跑步记录都 是她在大黑河郊野公园里留下的。四 季变换,运动不止,一个个热爱运动的 身影,让公园充满了活力。更有热情 的跑友团队定期在此集结,一边跑步 一边交流锻炼心得,让运动充满活力 与欢笑。在这里,每一次奔跑,都是对 身心的治愈,都是与美好风光的深度

### 探秘生态"本杰士堆" 解锁自然奥秘

在大黑河郊野公园,还有一处新奇 的景观——"本杰士堆"。这些由石头、 木头随意堆砌而成的"小山丘",看似普 通,实则暗藏玄机。市民周先生在青橙 融媒看到相关报道后,特意带着孩子前 来探索。他一边拍照,一边查阅资料, 兴奋地说:"以前只知道这是一堆石头、 木头,没想到它们是守护生态的'秘密

其实,"本杰士堆"就像一个个微型 生态王国,为昆虫、鸟类、小型哺乳动物 提供了温暖的家园,也为植被的重生创 造了良好的条件。仔细观察,你会发现 昆虫在木缝间忙碌地筑巢、小鸟在石隙 中寻觅食物,这里的每一处细节都展现 着大自然的神奇与旺盛的生命力。孩 子们来公园玩耍,不仅能欣赏到独特的 景观,还能学到丰富的生态知识,感受 自然生命的蓬勃力量,在探索中收获成 长的快乐。

### 美食美景两相宜 奔赴"花海之约"

游玩过后,不妨前往大黑河北岸的 "花海之约",开启一场美食与浪漫的邂 逅。盛夏时节,这里将被大片紫色马鞭 草环绕,微风拂过,花海泛起层层波浪, 清甜的香气扑鼻而来,令人心旷神怡。 马鞭草不仅颜值高,用途也十分广泛, 它的香气清爽宜人,不仅是制造化妆品 和香水的原料,还能泡茶,是备受欢迎 的花草茶之一

花野清吧作为"花海之约"的 2.0 升级版,是一座集餐饮、娱乐、休闲为 一体的多功能建筑。一楼的传统餐厅 提供50余种中外简餐,从美味的汉堡 薯条到精致的中式点心,应有尽有;二 楼是西餐的天地,到了夜晚,音乐响 起,成为充满情调的民谣酒吧。这里 可容纳500余人同时就餐,还能举办 团建、读书分享会、小型歌迷见面会等

各类社会活动。

----

游客刘女士和闺蜜在这里度过了 个难忘的夜晚,她说:"在花海中听 着民谣,喝着小酒,这种感觉太浪漫 了,我们拍了好多美美的照片,感觉像 在拍电影。"

而花野餐厅更是宛如梦幻世界, 用上万株花朵和绿植精心布置的玻璃 房,让自然与浪漫完美融合。白天,阳 光透过玻璃洒下,整个餐厅充满了温 暖与生机;夜晚,霓虹灯亮起,与花海 相互映衬,氛围感直接拉满。二楼的 会动的"月球"和"天空之镜"等装饰, 更是游客的热门打卡地,随手一拍都 是大片。

如果你想体验动手的乐趣,"花海 之约"露营地绝对能满足你。帆船帐 篷、野奢帐、天幕等,可满足市民、游客 的不同需求。当夜幕降临,月亮爬上 半空,点点灯光在帐篷间亮起,烤羊肉 串、羊排的香气让人垂涎欲滴。若是 赶上马鞭草盛开的时节,四周被紫色 花海环绕,轻轻按下快门,就能定格最 美的瞬间,留下一段难忘的回忆。

这个夏天,大黑河郊野公园观光带 已准备好最美的风景、最有趣的体验和 最温暖的服务,期待着游客到来。无论 是追寻自然风光,还是享受亲子时光; 无论是释放运动活力,还是品味浪漫美 食,这里都能满足你的愿望。快来开启 一场与青城夏日的浪漫之约吧,在大黑 河郊野公园观光带,遇见属于你的诗与 远方!

# 大熊猫"福娃""凤仪"平安回国

新华社成都5月18日电(记者余 里)北京时间18日19时10分,在中马 双方专家的陪同下,旅居马来西亚的 大熊猫"福娃""凤仪"顺利抵达中国大 熊猫保护研究中心雅安基地。据悉, 两只大熊猫将在基地接受为期至少1 个月的隔离检疫。

大熊猫"福娃""凤仪"均于2006年8 月23日出生于中国大熊猫保护研究中 心。2014年5月20日,中马建交40周年 之际,大熊猫"福娃""凤仪"作为友好使 者前往马来西亚国家动物园,开启为期 10年的中马大熊猫国际合作交流。

作为首对旅居马来西亚的大熊 猫,这对大熊猫以活泼可爱的形象迅 速成为马来西亚家喻户晓的动物明 星。根据中马双方2024年签订的过

渡期协议,原定2024年5月20日到期 的合作期限延长至2025年5月20日。

旅居期间,大熊猫"福娃""凤仪" 成功繁育成活3胎3崽,分别为"暖暖" "谊谊""升谊"。3只大熊猫已于2023 年8月回国,目前健康状况良好。

为保障大熊猫"福娃""凤仪"安全 顺利回国,熊猫中心选派了1名兽医专 家提前赴马参与饲养管理,与马方专家 开展行为训练、日常体检和健康评估等 工作,并按计划与马方饲养员一同护送 两只大熊猫安全顺利回国。未来,两只 大熊猫将适时与公众见面。公众可通 过中国大熊猫保护研究中心官方平台 关注两只大熊猫的生活状况。

据悉,中马双方将于年内启动新 ·轮大熊猫保护科研合作。



### 重庆中小学为学生量身定制"花式"大课间

5月19日,重庆市大田湾小学,同学们参加足球大课间活动。近年来,重庆各中 小学校积极践行"健康第一"的教育理念,为同学们量身定制了多套"花式"大课间活 动方案,让孩子们走出教室,动起来、跑起来、活跃起来。 ■新华社记者陈诚摄